

逆行天使⑤

# 国家需要我们的时候 必须立刻站出来

中国医科大学附属盛京医院急诊科护士李岩,2月4日作为辽宁国家医学紧急救援队队员驰援武汉。当得知前线需要援助时,李岩除夕正在医院上夜班,他第一时间向领导请战“不计生死,奔赴前线!”“国家需要我们的时候能有几次?”李岩说:“在危难的时候来不及考虑太多。”

## 梦想是驰骋沙场为国效力

李岩的梦想是成为一名军人,驰骋沙场为国效力。虽然未能如愿,但报效国家,为民服务的思想一直深深地扎根在李岩的心底。

在平日工作中,李岩一直秉承“以病人为中心”的思想,想他们所想,主动去和病人及家属进行有效沟通,成为了患者和家属口中的那个“好护士”。有时候爱人向李岩抱怨,“你把所有的耐心和爱心都给了患者,对我都没有对他们好!”

1月24日,除夕,在阖家欢乐的时候,军队医生驰援武汉。“如果我是一名军医,我一定也会去武汉!”李岩一直牵挂着武汉的情况,希望自己也有机会去武汉支援,“除夕夜,我是夜班,没有第一时间奔赴前线,略有遗憾,我安慰自己,坚守急诊也是一线,与武汉共同战斗!”

在汶川地震、抗击埃博拉病毒及玉树地震救灾的时候,李岩都第一时间请缨,但那时李岩是单身,“现在我

有了家庭,有孩子了,考虑得更多了。”李岩说。

李岩找了个时机和爱人说了说想法,“我说前方是挺危险,需要大量医护人员去支援,要是武汉疫情控制不住,会有更多的人被感染,我们也躲不过去!国家有几次真的需要你?”

李岩的爱人没有犹豫,非常支持,并且说要一起报名共同战疫。李岩给护士长发了信息:我主动请缨,奔赴武汉前线,抗击疫情,家里一切均已安排好!



解除隔离后,儿子戴上李岩出征时的帽子。

受访者供图

## 5岁的儿子:“爸爸早点回来!”

2月3日晚8时,李岩接到护士长电话,说接到上级通知很快就出发去武汉。医务部的电话也马上打了过来,通知次日7时集合,只带一套内衣就可以,其他东西不要带了,都已经给准备好了。

2月4日一早,李岩的岳父岳母特

意早起包了饺子,寓意平安,更是把思念和嘱托一起包进了饺子里!

李岩看着熟睡的5岁儿子,简短地写了几句话放在了小桌上。就在李岩即将出门时,孩子醒了,迷迷糊糊地哭着说:“爸爸,你早点回来!”

李岩鼻子一酸,眼泪要出来了。

但深吸一口气,眼泪憋回去了,“我不能哭,不能让他们太担心了。”

医务部为队员们准备物资忙到了凌晨3时,几乎一夜未眠。每个人有两个大皮箱,外加一个大背包。“从现在开始我们就是战士了,服从命令,听从指挥,准备出发!”李岩说。

## 晚8时45分才正式吃了一顿饭

奔赴武汉的过程很长很累,2月5日清晨,习惯早起的李岩不到6时就起来了,心中只有一个目标:即将上战场!

酒店还没来得及准备早餐,9时许运来了方便面、火腿肠和面包,李岩匆匆吃了一口,然后去练习穿脱防护服,这是上“前线”的必修课。

到达洪山体育馆已过中午,辽宁国家医学紧急救援车队已经到达,指挥部要求在下午2时30分之前把帐篷支好。“因为医大一院是承建单位,他们经验更丰富,我们很快融为一体,使

出全力,尽快完成任务。此时我们代表着中国医科大学,代表着辽宁,团结就是力量!”李岩回忆。

队员们在规定的时间搭建好了帐篷,又搬来桌椅、床铺、一切处于备用状态。队员们回到住所继续搬运物资,有帐篷,棉衣棉被,保暖睡袋,足足搬了两个小时。李岩回到住所,精疲力尽,脱掉皮鞋,袜子已湿透,双脚已经肿胀。

休息5分钟后吃饭,“这是我当天第一顿正式的饭,时间是晚8时45分,虽然不合口味,但觉得太好吃了,狼吞

虎咽。”李岩说,因为按队长之前的描述,我们有可能是睡帐篷吃方便面,现在条件已经很好了。

饭还没吃完就接到信息,10分钟后开会,“明确了任务,我们工作地点暂定于洪山体育馆,建立武昌方舱医院,当晚11时启用,收治50名病人,我们负责接诊,时间为清晨4时-8时。”李岩清楚地记得当时的任务分配,很急很具体,一切按时间表走,立即进行医护排班,凌晨4时就要上岗,“我们吃那点苦和武汉人民比起来,不算什么!”

## 后半夜冻3个小时整个人麻木了

以前老听南方的朋友说冬天怎么怎么冷,李岩还不理解:东北冬天零下三十多度,都没觉得冻成那样!

这次在武汉让李岩真正体会到了什么叫南方的冷。2月5日晚进行完感控培训已近半夜,6日凌晨3时,首批队员上岗。天空不作美,淅淅沥沥地下着雨,气温骤降至零下8度。“我们的接诊地点在户外帐篷区,没有任何取暖设备,当时的情况真应了那句

话‘取暖基本靠抖’。”李岩说:“我们真不了解武汉的天气,没有准备保暖内衣,而且外衣穿的太多,穿不进去防护服。”

早晨6时许,手已经冻得不好用了,戴两层手套很紧,外周循环已经受阻,加之天气寒冷,已经写不了字了!脚是冰冷的,已失去知觉!身体是湿冷的,因为忙的时候出汗,防护服又不透气。整个人就是一个麻木

的状态。

指挥部计划第一天收治30名患者,先把方舱医院运行起来,逐步再收治患者,但实际情况让队员们意想不到,大量患者涌到接诊处,最后收入院的近300人,转院近50人!

“从群众的目光中我们看出来了,他们真的把我们当成天降神兵了!我们不能拒绝收治他们!那些充满期盼的目光,让我终身难忘。”李岩说。

## 辽宁国家医学紧急救援队收治466人

方舱医院是落实“集中患者集中专家集中资源集中救治”的四集中要求。江汉区、武昌区、东西湖区建成三家方舱医院。武昌方舱医院从提出想法到收治病时间不足60小时。采用大规模方舱医院防控疫情,在我国乃至世界上尚属首次,开创了先河,但面对的挑战也很艰巨。

武昌方舱医院共设置床位800张,B区由辽宁国家医学紧急救援队和武汉市第三医院、湖北省中医院、河北省护理队伍组建,负责床位300张,位于体育馆地下二层。

“武昌区是此次新冠肺炎疫情发病人数最多的地区,我们2月5日开诊,是武汉市首个收治新冠肺炎患者的方舱医院,于3月10日最后一批病人出院,作为最后一个休舱的方舱医院,共运行35天,收治患者1124名,出院833人。辽宁国家医学紧急救援队负责的B区共收治466名患者。”李岩介绍。

李岩在临行前被盛京医院任命为临时护士长,主要负责舱内的协调。方舱的医护来自多个省份的医院,如何快速团结队伍,形成有效的战斗力,捋顺工作流程,这是摆在李岩面前的难题!

除了病情观察,病情交待,安抚病人由护士来做,护士还需要做什么呢?几百名患者的三餐、饮用水、牛奶、酸奶、书籍、生活物资、医疗设备,氧气筒等等都是护士搬运。“因为是感染病房,都是单通道,每运一次东西就得过五道门,每道门都是前一个门关才能开下一个门,不能反复走,运送每种物资相当于装卸六次!”李岩介绍。

“年纪大一点患者晚间由护士陪同上厕所。我们抽出时间写记录,还有正常护理工作,还需要关注患者的饮食、睡眠质量问题、手机通讯情况等,就像呵护孩子一样关爱着患者。”李岩说:“一句话,忙疯了。”

## 患者说什么也不离开辽宁救援队

武昌方舱医院B区倾注了辽宁国家医学紧急救援队的全部心血,崇巍队长确定了三级医护查房制度,每天必须查房,全部都查,这样病友心里才有底。医生查看病情、化验、CT等,护士主要关注患者情绪、心理、家庭信息、个人需求并记录。检查标本留取送检,咽拭子采集情况,CT检查等。“配备6名住院医生、6名护士进行24小时值班,整理各种信息,处理医嘱。24小时责任班及备班制。有问题立即解决,不推诿,不拖拉。病人的反馈非常好!”李岩说。

辽宁国家医学紧急救援队还建立了病友医护群,有问题随时问,随时解决。才权医生利用空余时间进行直播,对病友提出问题进行在线解答,开始只是针对病区患者进行解答,后来发展至全部方舱医院患者参与,最高峰同时在线人数近10万。在病区内安装电视机,设置图书角、益智玩具为病友丰富生活。联合

## 全省14城市今明两天天气

城市	日期	天气现象	气温(℃)
沈阳	今日	晴转多云	28~15
	明日	多云	29~14
<strong>沈阳今日空气质量预报</strong>			
空气质量指数 75~80			
空气质量级别 良~良			
首要污染物 Q3~8H			
城市	日期	天气现象	气温(℃)
大连	今日	晴	24~12
	明日	阴	17~11
鞍山	今日	晴	27~19
	明日	晴转多云	29~13
抚顺	今日	晴	28~11
	明日	晴转多云	27~10
本溪	今日	晴	27~15
	明日	晴	27~15
丹东	今日	晴转多云	24~13
	明日	多云转阵雨	20~12
锦州	今日	晴转多云	27~14
	明日	多云	28~13
营口	今日	晴转多云	21~15
	明日	多云	23~14
阜新	今日	晴	30~14
	明日	多云	30~13
辽阳	今日	晴	28~17
	明日	多云	29~14
铁岭	今日	晴	28~15
	明日	多云	30~12
朝阳	今日	多云转晴	31~18
	明日	多云	32~13
盘锦	今日	晴	23~17
	明日	晴转多云	24~13
葫芦岛	今日	晴转多云	25~16
	明日	多云	24~12

荆楚之地染瘟疫,  
盛京儿女谱新篇;  
加红吴岑戢新平,  
廷鹏志超王海旭,  
张辉艳敏穿宽女,  
明东李岩好儿男!  
十人同心逆行路,  
披肝沥胆战前沿;  
青春无悔献方舟,  
除冠灭疫解倒悬。  
四十日夜不辞苦,  
救死扶伤非等闲;  
三春一到花芳菲,  
举国欢庆捷报传!

辽沈晚报记者 吉向前